

LIBERTATEA

Abonamentul:

Prețul foii „Libertatea” cu adăusele sale „Foaia Interesantă”, foaia de glume „Bobirnați” și broșurile „Spicuri Economice”, e: pe un an 10 cor. pe 1/2 an 5 cor. — Pentru economi: numai 6 cor. la an! „Lib.” cu „Foaia Int.” pt. economi 5 cor. pe an. Pentru America 3 dolari; — România 40 Lei.

Foaie națională politică.

o o o

Apare în fiecare JOL.

Inserțiuni:

1 pag. 80 cor., 1/2 pag. 40 cor., 1/4 pag. 20 cor. etc. — La inserate ce se dau de mai multe ori, să fac reduceri de taxă

Inserțiunile ca și abonamentele, să plătesc înainte.

== Manuscrisurile nu să dau înapoi. ==

Intîia încăerare între armatele bulgare și române!

După o luptă înverșunată Români au prins o întreagă brigadă de cavalerie bulgară cu generalul ei cu tot! Au luat dela Bulgari și 12 tunuri!

Intreg malul drept al Dunării e în mâinile armatei române!

Bulgarii, biruiți de nou în câteva locuri de Sîrbi, — au avut și ei o biruință mai mare asupra Grecilor!

Regele Bulgariei Ferdinand cerșește Regelui Carol pacea!

Noul guvern în Bulgaria e foarte războinic! El nu primește pacea cum o cer Sîrbi și Grecii, ci să pregătește de o luptă mare, hotărîtoare!

Oștile române au trecut din Plevna în jos. Sunt la jumătatea drumului spre Sofia!

Turcii sub porțile Adrianopolului! — Zvon că Regele Ferdinand ar fi fugit din Bulgaria!

(Știrile de Joi după prînz, în 17 Iul.)

Berlin. — Știrile din Balcani în loc a să fi îmbunătățit, pe ziua de azi s'au chiar înrăutățit. Una pentru-că Grecii și Bulgarii să leagă de cererile lor mari, alta pentru-că armatele române trecînd Dunărea, înaintează spre lăuntru Bulgariei, chiar spre Sofia.

La Varna!

Paris. — Armatele române au ajuns la cetatea Varna (pe țarmul Mării-Negre, colțul de jos al Cuadrilaterului) pe care au luat-o în stăpînire! Armatele bulgare pușine ce erau în ea de pază, s'au retras fără împotrivire.

După știrile sosite aici, tot pe azi să așteaptă și cuprindere Rusciucului prin armatele românești.

Varna, cuprinsă!

Sofia. — Stația Cervenbreg a fost și ea cuprinsă de cavaleria română. După-ce Românilor li-a căzut și Varna în mâni, — prin asta au pus mîna pe legătura dintre Varna și Sofia. Și aceasta era cea din urmă linie ce lega încă liber Bulgaria cu lumea mare și pe care să puteau trimite armatei bulgare hrane aduse prin portul acesta de mare.

Și fiindcă și posta și telegraful cetății Varna — la care conduce cablul submarin (firul telegrafic ce vine pe sub mare) dela Constantinopol și

din Rusia, să află de ieri în mâinile Românilor, Bulgaria nu mai poate primi nici o știre din lumea din afară, decît știri trecute întîi prin mâinile Românilor de-o parte, prin a Sîrbilor de altă parte.

Mărfurile din portul Varna nu mai pot fi trimise în țară (în Bulgaria), ceea-ce a stîrnit mare amărăciune la Sofia.

Bulgarii și-au nimicit vasele de războiu.

București. — Bulgarii mai aveau la Varna trei vase (corăbii mai mici) în folosința armatei și pe Dunăre două. De teamă că vor fi prinse de corăbiile românești de războiu, Bulgarii, în ajunul cuprinderii cetății Varna de către Români, și-au scufundat singuri vasele lor din portul Varna, iar a doua zi și pe cele de pe Dunăre, cînd au văzut apropiindu-se de ele două vase române de războiu.

Cuvîntul unui ministru român.

Viena. — Intrebat de un bărbat politic austriac aflător la București, ministrul român de culte Disescu, a spus pîntre altele:

— Că avea-vom adevărat războiu? Numai atîta îți pot spune, că noi de-aceia am pus mîna pe arma războiului, ca să asigurăm pacea în viitor! Ce privește legăturile României cu una ori alta din grupele de puteri, — România să gîndește întîi la interesele (tre-

buițele și foloasele) sale, și numai în a doua linie la cutare ori cutare grupă de puteri.

Paris. — Știrile aflate aici, spun că între România și Grecia s'ar fi încheiat o tovărășie de arme încă fănuită. Prin asta cele două țări voesc să apese în cumpăna politică a Balcanilor așa, ca în aceeași Bulgaria să fie cea mai grea și mai hotărîtoare!

București. — Guvernul a trimis ambasadorilor sei din statele streine schița amănunțită a hotarelor pe care România le cere în Cuadrilater, arătînd fiecare punct de care Țara să leagă să fie al ei, ca să aibă un hotar bun de apărare față de vecina sa Bulgaria în viitor. Prin arătarea acestei linii, România vrea să pună capăt ori-cărei discuții mai departe asupra acelei linii de hotar. Are să se știe, că aceasta e, și dela aceasta mai înapoi ea nu să dă! Linia cuprinde Turtucaia pe malul Dunării și dela ea încolo încă vre-o 10 kilometri, apoi Dobrici-ul și vre-o 10 kilometri dela el încolo și orașul Balic pe țarmul Mării, și dela el în jos vre-o 10 kilometri.

Turcii înaintează!

Viena. — Din parte bine cunosătoare a lucrurilor să află, că armata turcească a intrat azi în Bunar-Hisar, Lüle-Burgas și Viza, și-a început înaintarea spre Kirkillise, trecînd astfel peste linia de hotar ce i-o croise puterile europene la Londra!

Și să spune că vrea să în-

nainteze pîndă la Adrianopol! Căci asta ar însuleși nișel de nou lumea în Turcia!

Sălbătăcie bulgărească.

Roma. — Din 8000 de locuitori și 1000 case ale orașului Nigritza, — cuprins de Bulgari, dar din care unul ei s'au retras, un corespondent italian a găsit numai »o gramadă fumegîndă de ruine«, din care ese »mirosul acru al cărnii omeștii și al caselor arse«. Rămăseră încă întregi 49 case și vre-o 40 de locuitori! Incolo tot a fost pustiit și omorît de oștile bulgare!

Casele au fost arse de soldații în strigătele de »hura« ale ofițerilor bulgari! Locuitorii fură întîi prădați de bancai ce aveau la ei, apoi împușcați! Soția primarului a fost siluită sub ochii soțului, »pe cînd în jur ofițerii bulgari strigau și cîntau«.

430 de oameni au fost împușcați sau arși de viii!

Vineri, 18 Iulie.

Regele Bulgariei cerșește Regelui Carol pacea!

Sofia. — Regele bulgar Ferdinand, a trimis asară o telegramă Regelui român Carol, prin care îi face cunoscut, că el și guvernul seu, e gata a intra în dezbateri cu România asupra cererilor ei de azi!

Viena. — Aici să știe că Regele Ferdinand a trimis regelui Carol și o scrisoare deosebită în care îl roagă să nu-i facă prea mari greutăți. Aici (în Viena) să ia asta ca semn bun. E semn că plecînd

dela guvern încăpăținatul Danev, în cercurile conducătoare începe să domnească o mai dreaptă prețuire a stărilor și a lucrurilor, și că Bulgaria că are aplicată a face acum îngăduințele de lipsă!

București. — Foile de aici în a ști, că în curînd fostul ministru președinte bulgar Gesov, va sosi la București, pentru a începe pertractările cu guvernul român. Ziarul „Viitorul“ (foaie aproape de guvern) scrie, că despre pertractări (dezbateri tirguitoare) nu mai poate fi vorbă! România și-a mobilizat puterea armată. Bulgaria ori primește fără nici o cîrnire cererile românești în întregime, ori armatele române vor însănta tot mai departe pe pămîntul țării lor, până la inima țării, unde le vor dicta supunerea și pacea!

București. — Dieta țării întrunită în 16 iul. a votat o lege prin care să dea drept guvernului, ca în caz de lipsă și unde află de lipsă, să poată decreta (vesti și hotărî) starea „de asediu“, (ca în timp de războiu, cînd toate greșelile să judecă scurt de un tribunal militar!).

Iar ieri, dieta Română a votat 9 milioane de lei (coroane), pentru procurare de lucruri de lipsă armatei.

Deputații români au spus în fața dietei, că diurnele lor (plata lor de deputați) de data asta nu o primesc, ci o dăruiesc pentru familiile celor chemați sub armă!

Lupte noue.

Belgrad. — Trupele sîrbești au luat cu asalt Intikamik-ul, unde era scaunul conducătorilor aripei drepte a oștirilor bulgare dela Küstendil. Bulgarii au suferit pierderi foarte mari și s'au retras în mare nerîndială.

Sofia. — Armatele bulgare au atacat azi trupele sîrbești cari au pășit pe hotar bulgar, și le-au respins spre Glasina!

Incercarea Grecilor de a respinge aripa avantposturilor bulgare, am zădărnici'o. Atacul grec a fost respins de avantposturile bulgare, pricinuindu-se Grecilor pierderi însemnate.

Cruzimi.

Sofia. — Despre acea coloană de armate sîrbești, care a intrat pe pămînt bulgar până la 20 kilometri și a cuprins și orașul Bosilegrad, — să dovedește, că în 12 Iulie, sub comanda maiorului sîrb Draglob Arzienevici, a împușcat pe 4 oșteri bulgari, un subofițer și 1 soldat de rînd! — Iar cu o zi înainte au măcelărit, tăindu-i de vii în săbii, pe zece soldați bulgari pe cari îi prinseseră în oraș! Locuitorii fug îngrozii spre lăuntru din calea oștirilor sîrbești.

În comuna Uzem s'au aflat trei fete de cîte 15—16 ani, cari au fost înii siluite de soldații sîrbi, apoi omorîte și aruncate în un șanț! — Și tot așa grozăvenii săvîrșesc Sîrbi și în alte comune și orașe bulgare prin carl înalteață. (Așa scriu Bulgarii despre Sîrbi. La rîndul lor Sîrbi spun că Bul-

garii îi întrec îndoii în sălbătăcie pe unde ei trec pe pămînt sîrbesc).

Atena. — Lupta dată ieri la Vronti, s'a sfîrșit cu retragerea inamicului (a Bulgarilor). Puterea bulgară, care a atacat pe Greci, a stat din diviziile 3 și 4. Trei batalioane a lor au început ieri a bombardă (a bate cu tunurile) trupele noastre grecești. Li-s'a respuns prin un foc bine hrănit, care a respins cu totul pe Bulgari.

Bulgaria cere ajutor dela Europa.

Viena. — Regele Ferdinand al Bulgariei, s'a adresat, prin ambasadorii țării, către toate marile puteri, ca să vină într'ajutorul Bulgariei ajunsă în mare strîmtorare.

(Adecă să spune că „Regele“ cere ajutor, Regele le face toate, și Regele-nici nu să știe bine de mai e în Bulgaria ori nu!? Căci, precum arătăm mai jos, să zvonește că s'a refugiat în Ungaria până să face ordine în țara lui, — pentru-că partidul revoluționar l'a osîndit la moarte! Ori cel puțin aceasta e ideea lui fixă, spaima ce și-o face el, decînd să spună că e cam bolnav la cap).

Paris. — Ziarul „Figaro“ află din Petersburg, că ambasadorul (trimisul) austroungar dela Petersburg, a întervenit la guvernul rusesc, să facă și el pași mai repezi pentru a să pune capăt măcelului și a încurcăturilor din Balcani. Cu o cale ci-că ar fi spus, că Austro-ungaria nu va suferi ca Bulgaria să fie nimicită!

Săracă Bulgaria! Dacă Austro-ungaria o ia sub scutul tău, asta e semnul cel mai rău! Că pe cine ea „ocrotește“ cu marii sei „diplomați“, de regulă să duc cu capu'n gard! Ba, să spună, că chiar asta e nenorocirea Bulgariei, că Domnitorul ei și cîțiva politici ai ei, trag cu ochiul spre Viena, și de aceea Rusia nu mai e cu tot trupul la spatele Bulgariei, ci o lasă dară în soartea ei și în nădejdea Austriei, cu a cărei înalt sprigin, — iaca ce a-junse!

Berchtold, la Impăratul.

Ishl. — M. Sa Impăratul Francisc Iosif, care să află aici de 2 săptămîni pentru a petrece vara la scâlzile de aici, — a fost cercetat aici de ministrul de externe (pentru trebile din afară ale Impărăției) Berchtold, care s'a sfătuit îndelung cu Maestatea Sa și ieri și azi. Să crede că s'au luat hotărîri însemnate privitor la ținuta Impărăției față de mersul lucrurilor în Balcani.

Să zvonește, că Austria vrea să-și rupă și ea parte din moștenirea Turciei, și în acest scop ar avea să între să cuprindă Sandșacul (limba de pămînt dintre Sîrbia și Muntenegru, cu Novibazarul).

Sfatul ambasadorilor la Paris.

Paris. — Vîzînd cum lucrurile în Balcani să tot încurcă în loc ca să se limpezescă, — ambasadorii (trimișii) marilor puteri aflători în Paris, au ținut sfat la ministrul francez de externe Pichon. În sfatul lor au luat următoarele hotărîri:

Să îndrume pe Bulgaria să-și trimiță un încredințat al său la Niș (în Sîrbia) ori la Ūskub (în Ma-

cedonia), acolo voește Sîrbia și Grecia, ca să cerce a ajunge la vre-o înțelegere cu biruitorii ei! (Că Bulgaria în mîndria ei nu vrea să trimiță om de-adreptul la Sîrbi și Greci, ci Rusia să — mijlocească între ei pacea! Iar fiindcă Sîrbia și Grecia nu voesc să lucreze prin mijlocilor, ci cer ca Bulgaria să ceară lor de-adreptul păsea, sfatul ambasadorilor îndrumă pe Bulgaria a să supune împrejurărilor și a face cum cer biruitorii ei! E o încercare de-a îndoii cerbicia bulgărească aceea ce i-se cere din Paris).

Iar Turciei i-se trimite veste prin ambasadorul Franței dela Tarigrad, că i-se cere să se tragă napoi, după linia de hotar Enos-Midija!

Față de România în același timp să arată dorința, ca să nu impresoare Sofia (capitala bulgară, orașul cu scaunul domnesc) să nu între și în aceasta.

Cu alte cuvinte ambasadorii marilor puteri să întrepun tare pentru pace. Numai de-or vrea să-i asculte cei cărora să adresează.

Rusia mobilizează?

Viena. — Ziarul Politische Korespondenz“ primește din Cracovia (Krakau, în Galiția Austriei), știrea, că în cercul Kiew-ului, mobilizarea e încheiată. Șapte regimente de cavalerie (călărași) să află la hotarele Austriei. Forturile (întăriturile) cetății Dubuo, sunt înzestrate cu cele mai nouă feluri de tunuri de cetate.

În Basarabia trenurile au încetat ori-ce cărăușire de mărfuri și oameni, căci trebuie să stă la îndemîna miliției pentru căratul de oști spre hotarele Austriei.

E drept că Rusia spune, că în această mobilizare nu este nimic nou, că doar ea în fiecare an face astfel de „mobilizări de probă“, un fel de manevre numai... Mai bine ar spune: Eu în tot anul fac manevra aceasta, pentru ca atunci, cînd voi face-o aievea, cei ce o văd cu ochii, să creadă că și acum e tot numai mobilizare — „de probă!“

Sfășieri între politici bulgari.

Sofia. — Dupăce guvernul lui Danev s'a retras, noul ministeriu nu s'a putut încă forma. Malinov, încredințat de Rege cu înjghebară unui nou guvern, a cercat să formeze un guvern din toate partidele politice, ca prin asta să fie mai tare! În acest scop a chemat pe fruntașii politici ai tuturor partidelor la sfat, dar — nu s'a putut înțelege! Căci unii voesc să urmeze politica de până aci alui Danev, cu alipire și sununere mare față de Rusia, — alții însă vor să meargă neatîrnători de „Tăluca“ dela Miază Miază Noapte!

În sfatul dietei bulgare, foștii ministri Danev și Teodorov, au sfătuit pe Bulgari a nu prea a-

runca Rusiei mînușa, a nu să prea lua cu ea la poară, căci dacă pot nădăjdui ceva dela viitor, apoi numai sub scutul Rusiei pot nădăjdui binele! Gane diev, alt conducător politic bulgar însă, a spus'o acolo în plinul dietei, că el e cu totul de altă părere! El crede, că Bulgaria numai așa să poate încă mîntui, dacă în chip vădit, pe față, să rupe de cătră Rusia!

Incercările pentru formarea noului ministeriu au ținut până noaptea firziu. Malinov a fost încredințat cu încercarea de-a forma noul guvern, de a-și găsi adecă ministri pe lingă sine, dar pe la 2 ore noaptea s'a lășit vestea, că încercarea lui Malinov s'a frînt, s'a înfundat, nu poate forma guvernul dorit! Stările politice în țară (în Bulgaria) sunt foarte posomorîte!

Atita vă trebuie, politicilor bulgari, să pășiți așa față de Rusia, că vă știe aceea face să cădeți cu toate planurile voastre cele încăpăținate!

Sofia. — Noul guvern se va forma, după toate semnele, din partidul „liberal“ și „stambulovist“. Acest guvern are nădejde, că față cu România va fi spriginit de puterile triplei alianțe (de Austro-ungaria, Germania și Italia)!

Cu alte cuvinte: un guvern care cochetează (trage cu ochiul) spre Austro-ungaria, Germania, Italia, — și nu își pune nădejdea în Rusia!

Dacă asta e adevărat, lucrurile să incurcă de tot. Căci e o întoarcere a Bulgariei în contra Rusiei, iar Rusia în acest caz va sprigini pe România, pe Sîrbia, Grecia, chiar și pe Turcia, ca să strîngă și mai aspru de urechi pe nerecunoscătoarea sa Bulgaria, — și iaca aci germenii unor întorsături și întimplări ce să pot desfășura pe întinderi azi încă neprevăzute!

Cercurile politice bulgare azi la conducere, țin că și împărțirea hotarelor macedonene, să se facă după hotărârea marilor puteri! Care va să zică: nu le mai trebuie hotărîrea Țarului rusesc singur, crezînd că e prea priincios Sîrbilor, ci cer ca judecători pe toate puterile. — ceea-ce e tot așa un semn rău pentru grabnica pace, ca și cel mai de sus.

Regele Ferdinand osîndit la moarte?

Tarigrad. — Ziarul „Union“ află dela corespondentul său din Bulgaria, că comitetul revoluționar a osîndit, în un sfat al său, pe Regele Ferdinand la moarte, ca pe unul ce nu a știut griji de soartea țării sale, ci a lăsat'o împinsă în prăpastia în care să vede, prin poliții scurți vîzători cu cari s'a încunguraturat.

Să spună că comitetul acesta va împărți în țară un Apel (chemare), prin care conchiamă Sôbrania-Mare (marele sfat național) care să prefacă țara în republică, — fără cap încoronat!

Intrucit macar ceva din aceste știri să vor adevări, apoi România are încă chemare mare în Bulgaria: Ea va trebui să facă ordine în țara vecină, oprindu-o de pe povi-nișul unei revoluții descrescate!

Sîmbătă 19 Iulie.**TURCII**

London. — Aici vine știrea, că Turcii înaintează spre Adrianopol. Oștile turcești n'au aflat pîn' acum nici o împotrivire, Aici (în Londra) lumea nu crede că Turcii să poată cuprinde și Adrianopolul, ci că Bulgarilor își vor aduna toate puterile aci, la Adrianopol, ca să-și poată păstra cetatea cea așa întărită luată dela Turci. Și comanda turcească să așteaptă la lupte sîngeroase în jurul Adrianopolului! Forturile (cetățuile, întăriturile din jurul orașului) Bulgarilor le-au înzestrat cu cele mai noue mijloace de apărare și le-au pus la spate vreo 40.000 de soldați!

Tarigrad. — Foia „Stambul” află că Bulgarilor să retrag și din Adrianopol și că numai puțină armată de pază au lăsat în oraș!

(Semn că nu au la îndemînă nici atîta armată cît să apere puncte așa de prețioase ale țării! — Că tot ce au, au împins în liniile de foc contra Sirbilor și Grecilor, și ce pot aduna la Sofia, ca s'o apere macar încă pe astă!

Sofia. — Turcii înaintează spre Kirkillise. Locuitorii creștini ai Traciei fug din calea Turcilor în lăuntrul țării (prin Bulgaria).

Tarigrad. — De aici să vestește oficios, că Turcii ajungînd linia Enos—Midija, după ce au cuprins punctele Midia, Sarai, Kenistian, Seidler, Muradli, Maglara, Kesan și Enos, — s'au oprit pe loc!

Petersburg. — Guvernul rusesc a pășit aspru la cel turcesc, că de ce a trecut peste linia Enos—Midia?!

Aici (la Petersburg) lumea e îngrijită, căci din Bulgaria vin tot vești rele, cari spun, că să arată tot mai mult semnele unei revoluții în lăuntrul țării.

Belgrad. — Intre Turcia și Sirbia s'a ajuns la înțelegere deplină! (Asta înseamnă de sigur, că vor lucra, la nevoie, pe o mână, contra vecinei strîmtorate între ele, Bulgaria!)

Românii iar în fața Plevnei.

Sofia. — Armata română își adună hrane și nutreț din jurul Plevnei, căci este aproape de Plevna.

„Pentru rugăciune — descoperiți“!

În România cînd trupa își face rugăciunea, aceasta o comandă. (La noi în armata de linie să comandă: „Zum Gebet”, la honvezi: „Imăra, Imădkoz”! În Țară să spună: „Pentru rugăciune: Descoperiți”! Adecă să-și descopere capul, luînd chipul jos și așa ascultînd muzica de rugăciune! Că în Țară nu să face numai „salutir” lui Dumnezeu pînă la mîna la chipiu, cum să face la noi, ci soldații își descopăr capul, ca

ori-care bun creștin, în vremea rugăciunii).

Titlul de mai sus îl dă ziarul „Minerva” din București, unui articol al său, cu care salutăm apropierea trupelor române de cîmpiile Plevnei, acolo unde zac osemintele alor zece mii de frați și părinți ai tinerilor soldați de azi. Articolul e ca o comandă pentru inșiși ostașii, ba pentru toți Românii, că, apropiindu-se acum oștile române de locurile sfinte pe care și-au vărsat singele miile de înaintași dela 1877, să se descopere tot soldatul și tot Românul și să se închine acelui pămînt sfînt, care închide în sinul său osemintele scumpe ale atîtor eroi ai liberării României și a înălțării ei! Iată frumosul articol al ziarului din București:

„Peste puțin timp fiii și nepoșii luptătorilor deia 1877 vor defila în arme înaintea locurilor sfinte, unde odihnesc în vecinică pace făuritorii neatîrnării noastre! Plevna, Grivița, Rahova, Smîrdanul, vor vedea iar filfăind drapelele regimentelor românești aducătoare de glorie veche și de lumină și pace nouă, în țara pe care aceleași regimente au scăpa'o pe vremuri de robie, iar acum trebuie să o scape de anarhie (nerînduială, perdere de cap).

„Sufletele tinere românești, hotărîte chiar cu jerfa trupului vremelnice care le îmbracă, să implinească lucrarea de potolire și împăcare a neamurilor balcanice frămîntate de pațimi ordinare, să vor înfilni în avîntul lor măreț spre învierea unei lumi mai bune prin moartea lor, cu sufletele acum serine ale acelora scumpi nouă, cari au căzut acolo tot pentru aducerea la ființă a unei alte vieți, de mai multă libertate, mai multă pace, mai multă lumină!

„Și cînd împrejurul mormintelor dela Plevna să vor aduna în șiruri luptătorii noștri pentru a da onoruri părinților lor, cînd în aerul luminos al verei, vor începe a răsună comănde „pentru rugăciune”, iar din glasurile sonore ale alămurilor (trimbițelor de aramă), vor începe a plînge cîntecele de închinare, o mare lumină va lumina sufletele tuturor și ochii înmuiași în lacrimi vor privi prin ele ca prin niște diamante spre un alt cer, cu mult mai senin decît cel așa de înorat de griji și pațimi zilnice, al pămîntenilor noștri obicinuiți.

„Iar curățirea prin rugăciune la mormintele eroilor, va răspîndi pînă departe bunele mirezme ale curăției cerești, și nu numai pentru soldații noștri dela Plevna, ci pentru noi toți, va răsună în acel ceas, gravă, cutremurată, răscolitoare de gînduri, comanda prelungă: „Pentru rugăciune, descoperiți”!

București. — Conducerea armatei române își dă toată străduința, să asigure locuitorilor din

ținuturile prin care ea trece, pacea și libertatea și liniștea! În jurul Silistrei, bande de Tătari, duși de dorul de răzbunare asupra Bulgarilor cari i-au umilit și stors în în timpul păcii crezînd că pînă-i lumea tot ei le vor fi stăpîni, — acum au năvălit asupra unor comune bulgare și le-au jăfuit! Românii au făcut ordine.

Intreg țărnul drept al Dunării, în mâinile României.

București. — După ce armatele române au trecut Dunărea prin cele două puncte nouă, și au cuprins tot ținutul Plevnei și cît e pe Dunăre în spre la Lompanca și pînă către Vidin, — prin aceasta întreg țărnul drept al Dunării, care e bulgar, să află azi în mâinile armatelor românești!

Purtarea cinstită a României.

București. — Deși, folosindu-se de strîmtarea și slăbiciunea Bulgariei, România ar putea azi să-și iee mult mai mult decît linia Turtucaia-Balcic, ar putea să-și iee vechiul hotar ce i s'a fost făgăduit la 1878: cel dintre Varna și Rușciuc, — guvernul român a făcut cunoscut puterilor europene, că România nu cere, ca mult decît linia Turtucaia-Balcic, și cîțiva kilometri dela ea în jos, — și nici nimicirea armatei bulgare nu o dorește. — Îi cere numai să încheie de grab pacea! Și la încheierea păcii și la creirea noilor hotare, să aibă și ea, România, cuvînt, fiindcă o privește deaproape, ca vecină cu ele.

Regele bulgar fugit?

Budapesta. — Și aici s'a răs pîndit zvonul, că Regele Ferdinand al Bulgariei ar fi părăsit Bulgaria și s'a refugiat în Ungaria, unde are moșie la Popradfelka. —

Lupte noue.

Belgrad. — Lupte noue au fost ieri la Suti-Kamik. În două puncte armata bulgară a fost respinsă. Armata sîrbă e la Küstendli (pe pămînt bulgar, nu de cel luat dela Turci) și înaintează spre inima Bulgariei.

Varna deșertată.

Viena. — Armatele române s'au retras din cetatea Varna, de pe țărnul Mării Negre. Să crede că au făcut'o la sfatul marilor puteri.

București. — Intre Regele Carol și Ferdinand a avut loc un schimb de telegrame. Regele bulgar a rugat pe cel Român a nu înainta mai mult cu oștile prin Bulgaria. Regele Carol i-a răspuns cu vorbe frumoase, dar încungîrînd un răspuns hotărît. Atîta l'a asigurat, că oștile române vor cruța populația Bulgariei. Nu vor avea de ce să plînge contra purtării lor. Dar de o oprire a lucrărilor, poate fi vorba numai după ce pacea s'va fi înscălit între războitorii de azi. Pe România n'o privește că cine tulbură pacea, ea merge înainte, ca să-i silească pe certaji la pace!

Regele Carol întors la București.

București. — După ce timp de trei zile Regele Carol a petrecut în taberele române dela Dunăre, inspectînd oștirile ce aveau să treacă marele riu, — azi s'a întors la București. Trupele române au fost foarte fericite văzînd pe Marele Căpitan dela Plevna în mijlocul lor! Și o parte a lor sub ochii lui au trecut Dunărea pe la Corabia (tot pe acolo pe unde au trecut la 1877) ca să înainteze spre aceeași Plevnă!

Veste că armata română s'a oprit pe loc.

Viena. — Aici să spună, că, drept urmare a schimbului de telegrame între Regele Carol și Ferdinand, Regele Carol a dat poruncă armatelor, ca timp de 24 ore, să nu mai înainteze.

Paris. — Fostul ministru Gerson a plecat din Vichi (Francia) unde să afla la scâlzi, spre București, ca trimisul Bulgariei, să spună României, că Bulgaria îi implinește cererile, îi dă de bunăvoie hotarul Turtucaia-Balcic, — numai să nu mai înainteze! Indecsesi să nu atace Sofia!

Bulgaria nu vrea pace!

Berlin. — Aici să află, că guvernul bulgar va respinge cererile sîrbești și grecești pentru creirea noilor hotare! Bulgaria spune că lupta hotărîtoare nici nu s'a dat între ea și contrarele sale. Din cele cinci armate ale ei, trei nici n'au fost în foc! Are dară încă putere de împotrivire! Ca să se lapede ea de orașele Seres și Cavala (pe țărnul Mării Egeice) nici poveste!

Turcii.

Tarigrad. — Azi au avut loc două sfaturi ministeriale, cari să hotărască, ce e de făcut: Să înainteze Turcii peste linia Enos—Midija ori nu? Părerile merg într'acolo, ca să înainteze peste acea linie, pîn' la Kirikillise și Adrianopol.

Paris. — Marile puteri au intervenit la guvernul turcesc, să nu treacă peste linia de hotar spre Bulgaria. Indecsesi cuvîntul Rusiei a fost foarte aspru, aproape amenințător!

Rusia mobilizează?

Krakau. — Aici să țin știrile, că, pe lingă toate desmintirile oficioase, în Rusia să fac mari pregătiri de mobilizare. Și acum nu numai în guvernamentele dela hotarele Austriace, ci în toată Rusia! Că răușirea mărfurilor pe trenuri a încetat aproape de tot, — trenurile trebuind armate!

Sîrbii cîrtitori?

Belgrad. — Să ridică glasuri contra României, care, zic unele păreri sîrbești, face curat jaf cu hotarul țării vecina ei!

Berlin. — Cercurile diplomatice (a politicilor înalți, hotărîtori în treburile mari) să ține, că puterile mari vor protesta contra înaintării Turciei peste linia de hotare ce li-s'a croit de puteri la Londra.

Petersburg. — Să zvonește, că Austroungaria a făcut pași la București, că România să nu meargă mai departe în călcarea în picioare a Bulgariei!, — ci să-și înceteze acum ori-ce mișcări mai departe a oștilor sale.

Viena. — Fajă cu știrea ieșită prin foile „triplei-autante“ (Rusia, Franca, Anglia) că Austroungaria ar fi făcut la București pași pentru opăcirea mișcării trupelor române, — să dă aici hotărîta desmințire! Austroungaria nu a cerut așa ceva României!

Duminică, 20 Iulie.

Ciocnire între armatele române și cele bulgare!

București. — Armata română își urmează înaintarea spre Sofia!

Azi au sosit aici știri dela cartierul general al armatei, despre întîiele ciocniri între armatele române și cele bulgare. Acestea au avut loc la Lompalanca (pe țarmul drept al Dunării, între Vidin și Corabia).

Să spune că încăerarea a fost foarte înverșunată! Despre aceea că cum s'a sfîrșit, nu s'a putut afla nimic!

Paris. — Ziarul „Liberté“ află, că atunci cînd armatele române au trecut Dunărea la Lompalanca, s'au văzut de-odată în față cu armata bulgară, care era adunată lingă Bilochraditz. Lingă Ferdinandovo s'a desfășurat o luptă înverșunată. Sfirșitul luptei nu e încă cunoscut!

Foile prea restinse în libertatea lor.

București. — Ministrul Tache Ionescu a chemat la sine pe directorii foii din București și le-a zis, că de mai alărmează lumea cu vești desia pre lupte între Români și Bulgari, cele mai aspre măsuri contra foilor. Atunci redactorul ziarului „Epoca“ a arătat telegramele ce a primit despre ciocniri la Lompalanca Nicopol și Rusciuc. Generalul bulgar Brandareski a deschis foc de tunuri asupra armatei române cînd au trecut Dunărea la Corabia. Tot așa la Giurgiu au fost ciocniri. În tot loc-cuc Bulgarii au fost cari au atacat!

Ziaristi au spus că asta nu să poate suferi ca foile să fie în acest fel reduse la tăcere și că ministerul de războiu lasă lumea fără știri cite 4—5 zile! Ministrul a răspuns, că va face ardine, ca foile să primească înștiințări de 3 ori pe zi dela ministeriu, unde vin știrile din tabere.

București. — Trupele române înaintează mereu prin Bulgaria. Acum au ajuns la Vraca, care e numai la 60 de kilometri dela Sofia (drum de două zile încă și ajung sub zidurile Sofiei. Vraca e oraș la jumătatea căii dela Dunăre la Sofia).

Pe cînd să vor ceti aceste șire, Români vor fi impresurat Sofia! Iar acolo Bulgarii îi așteaptă cu pumnii plini de plumbi!

Sîrbii tot biruitori.

Belgrad. — Armata sîrbească tot înaintează pe pămînt bulgar. Ieri a luat punctul Izvor, după ce a bătut pe Bulgari la Bosilj—Gradna. Mai tirziu Bulgarii au atacat din trei laturi pe Sîrbi, dar au fost siliți a să retrage cu mari perderi.

Bulgarii își înoesc mereu atacurile la Zajciar, Kniazevac și Pirot. Generalul bulgar Kotincef, are aci 50 batalioane cu 120 tunuri, iar generalul Petrof alte 50 batalioane cu 120 tunuri. Sunt dar lupte mari, cele ce să dau aci!

Biruință bulgară!

Berlin. — Aici tocmai a sosit o telegramă, care vestește, că **Bulgarii au avut la Strumița o strălucită biruință asupra Grecilor!** Amîndouă oștile au stat din corpuri mari de armată. Grecii au suferit perderi uriașe!

Turcii nainte. Adrianopolului!

Ţarigrad. — Cavaleria turcească a ajuns ieri naintea Adrianopolului.

Au fost arătări mișcătoare: Oșterii turci, ca și soldașii, cînd au văzut iarăși naintea lor frumosul oraș, globul de aur al mindriei lor în Europa, li-s'a umplut ochii de lacrimi! Ei sunt nebuni de în-sufleșiți și hotărîți a face toate sforțările pentru a cuceri cumva iarăși acest oraș scump nașunii lor!

Turcii, fac primejdii noue.

London. — În sfatul de ieri al ambasadorilor marilor puteri de aici, s'a hotărît, că marile puteri să nu îngăduie ca Turcii să-și zmulgă napoi Adrianopolul dela Bulgari! S'a trimis știre la Ţarigrad, că puterile vor opri cî putere armată pe Turcia a-și lua napoi prețioasa cetate. Să va da imputernicire Rusiei, ca mai apropiată, să intervină îndată cu arma în acest scop, atacînd pe Turcia unde-i vine mai bine!

Românii vor impresura Sofia!

București. — Armatele române mai au numai cale de 5 cîsururi până să ajungă la Sofia. Comandanul armatei ce înaintează, are de scop să impresoare capitala bulgară (orașul cu scaunul domnesc) și să o atace din-spre Miază-zi, căci în acea parte

să va uni armata română cu armata sîrbească și grecească, cari înaintează spre aceeași țintă!

România răzimată pe Rusia.

Paris. — Aici să știe că Rusia s'a lăpădat de rolul de mijlocitoare între Bulgaria și contra-rele sale, și lasă rolul de făcătoare de rînduială României, care merge înțeleasă din nainte Rusia!

Să spune că, după ce face rînduiala și pacea, România va intra apoi și ea în alianța (tovărășia) statelor balcanice.

Petersburg. — Planul de a chema pe trimișii statelor balcanice la sfat de pace în Petersburg, — a fost părăsit. Guvernul rusesc e azi de părere, că cei războiți să-și încheie pacea între ei la ei acasă, (sub supravegherea României!).

Scrisorile de pe cîmpul de războiu.

București. — Ministerul român de războiu a pus la îndemîna armatei cărți postale (corespondențe) pentru scris acasă, făcute anume. Corespondențele sunt albe; soldatul scrie pe ele cum să află, ce dorește, — dar nu poate pune ziua cînd a scris, nici locul de unde a scris. E un semn trimis acasă, că trăește, — dar lucruri cari să descopere mișcarea trupelor, nu să pot scrie! Taxă de dus (marcă postală, nu să pune, Merge fără cheltuială.

Lupta cea mai grea să va da în curînd!

Belgrad. — Noul guvern bulgar, avînd în frunte pe Radoslavoff, e format din mari dușmani ai Sîrbilor, și aceștia-s în stare a să avînta la ori-ce fapte primejdioase, pentru ca să răpună pe Sîrbi.

Generalul Savov, care fusese înlăturat dela conducerea armatei, a ajuns iar în frunte, și el e hotărît a da cu Sîrbii cea din urmă și cea mai mare luptă, — mai mare ca toate cele de până aci! În acest scop Bulgarii și-au adunat în triunghiul Küstendil—Dobrija—Radomir, puterile lor cele mai însemnate, și aci va fi lupta cea mare! Noi, Sîrbii, luăm lupta!, spun vestirile din Belgrad. În lupta asta să vor arunca unii asupra altora cel puțin 400.000 de oameni!

Avînd în vedere că între Grecia și Sîrbia și România, s'a încheial o înțelegere pentru acest războiu, — și că armata română e așa de aproape, ea va pulea da armatei bulgare o lovitură zdrobitoare!

(Cu alte cuvinte și Sîrbii își fac curagiu cu aceea, că știu oștile române pe-aproape!.)

MAI NOU!

Întîia încăerare între oștile bulgare și române!

București. — Să adeverește și dela cartierul general (statul conducător al armatei) știrea, că la Lompalanca s'a întîmplat întîia cioc-

nire între armata bulgară și cea română!

Lupta, cum să zvonește, a fost foarte înverșunată!

București, 19 Iul. — Să înștiințează oficios, că ieri (Vineri) o divizie de călărași români cari trecuseră Dunărea la Lompalanca, avînd cu ei și o baterie de tunuri, — s'a trezit, lîngă Ferdinandovo, cu inimicul în față! Era o brigadă de călăreți sub comanda unui general.

După o încăerare înverșunată, brigada de călăreți bulgari, văzîndu-se de-odată încunjiurată de Călărașii români mult mai număroși, s'a dat prînsă cu generalul seu cu tot! — Români au luat dela Bulgari și 12 tunuri!

Asfel întîia încăerare între Români și Bulgari, s'a sfîrșit cu strălucita biruință a armelor române și cu prinderea unei însemnate trupe bulgare!

Prinsonerii bulgari vor fi aduși în România și ținuți până după încheerea războiului, în oare-care oraș dela Dunăre. Căii lor înseși și tunurile, rămîn armatei române, care, la nevoie, le va folosi contra Bulgarilor!

Li-s'a băgat Bulgarilor mîntea în cap?

București. — Aici să vestește, că Bulgaria a ajuns a-și vedea neputința și prostia ce o face urmînd războiul! De aceea, în des-nădejdea ei, Bulgaria să arată gata a da României, fără nici o discuție și codire mai departe, toată partea din țebrogia bulgară dela Turtucaia și Balciic încolo, cu acea linie de hotar pe care au tras-o pe mapă generalii români din statul major (dela conducerea armatei), ca fiindu-le de lipsă ca linie de apărare! Ba la încheerea păcii, ea, Bulgaria, va lucra într-acolo, ca României să-i rămînă rolul conducător în sfatul statelor din Balcani (rol pe care era să-l aibă ea, Bulgaria, de nu făcea prostia să încheapă acest nou războiu!)

Un general bulgar obraznic.

Sofia. — Generalul Ficev, ajuns comandant al statului major (ștabului) bulgar, a spus unui ziarist francez următoarele:

— Dacă armata română să mîrginea a-și lua numai hotarul Turtucaia—Balciic, noi am fi lăsa-o să și-l iee în pace. Nici nu ne gîdeam acum la o împotrîvire. Dar colea peste 3—4 ani, am fi zmul noi napoi dela România tot ce ea acum jăfuește dela noi, — ba încă mult mai mult!

Auzi, auzi! Da curagios ești, nene general bulgar! Nu știm curagios ori obraznic! Iaca pentru ce era lipsă arzătoare, ca România să-i tragă acestei vecine proaste a sa, un frecuş bun pe după urechi, și să-și întărească hotarele spre ea, așa ca pe veci să numai poată visa năroziile lui — Ficev!

Editor și red. resp. Pompiliu Albu. Tipografia Nouă I. Moja, în Orăștie.